

# 快乐大课间“阳光”了孩子们

通讯员 章业彦

初冬旭日，龙绸飘舞，嘻笑声声……11月13日上午9时55分，石门县一完小校园内沸腾了起来。2000余名师生共同演绎的快乐大课间，让孩子们嗨翻了天。这是该校也是该县强力保障“学生课间正常活动”呈现的新景象。

2021年9月1日起施行的《未成年人学校保护规定》明确要求，中小学校每天统一安排30分钟的大课间体育活动，每节课间应安排学生走出教室适量活动和放松。石门县以落实大课间活动为抓手，以点带面，活跃展开文体艺活动，让学生在课间真正身心愉悦、乐在其中。

瞧，伴随上午第二节下课铃声，石门县一完小师生有秩序地正步跑入运动场，精彩大课间开始了。先后有跑步操、

韵律操、武术操、龙绸操、自由运动五个环节。自由运动环节，足球穿飞、乒乓球、跳绳划弧、毽子起舞……

“短短30分钟，学校匠心设计、安排和操练，把学校一日行为规范、文明礼仪要素、传统文化经典融入师生喜爱的传统运动、传统游戏和韵律游戏中，既锻炼了身体，又愉悦了身心，还传承了文化。”该校校长阳洁英高兴地说。

“把课间留给学生，让学生在课间开心快乐。”这是该县教育系统自上而下倡导的最强音。笔者在该具体卫艺服务中心的办公电脑中看到，各学校大课间活动的展演视频让人愉悦又惊叹：石门县三完小师生的啦啦操、摆手舞、竹竿舞等活动吸引了围墙外的行人驻足观赏；石

门县二完小将滚铁环、跳皮筋、踢毽子、抽陀螺等传统的体育项目安排在大课间的自由运动环节，师生们玩出了童真；大山里的罗坪乡中心学校将九子鞭、腰鼓舞、土家山歌等民俗文化纳入大课间活动，还登上了央视大舞台……这些特色各异的大课间活动，融健身、娱乐、怡情、观赏等多重功能于一体，成为校园一道靓丽的风景线。

“县教育局每年举办一次全县田径运动会、篮球和乒乓球运动会、大课间展演比赛，制定监督机制督促学校开齐开足开好体育课，保障每天30分钟的大课间活动，并将挤占行为纳入学校绩效考核‘问题清单’。”该县教育局负责人如是介绍说。

## 武陵区第一小学： 数字赋能“未来学校”

本报讯(通讯员 崔娟 周虹 张智)近日，湖南省委网信办、省教育厅、省科技厅、省工业和信息化厅、省民政厅共同公布“2023年湖南省提升全民数字素养与技能典型案例”，常德市武陵区第一小学《数字赋能育人才 实干筑梦创未来》入选数字创新类典型案例，为全省中小学唯一获奖案例。该校同时荣获2023年湖南省全民数字素养与技能提升月工作表现突出单位，为全省教育系统唯一表彰对象。

近年来，该校投入近5千万元用于建设智慧校园，全校60多个智能学习空间科技感十足，拥有“全数字、全联接、全融合”的智慧场景，构建先进的数字化管理体系。在环境创设上实现数字化全覆盖，坚持以科技立校，打造课程、空间、学习方式打通的“未来学校”，构建以八大中心(情景体验、国学教育、创意制造、数字互动、全科学习、艺术素养、情绪关怀、未来体能)为核心的课程型空间环境，让智慧学习随处发生。

同时，该校在教学应用上构建数字化全链条，数字与“教、学、评、研”四融合。在校园治理上推动数字化全方位，学校搭建“一门户一平台、两中心+N个应用”信息化场景，构建“全数字、全联接、全融合”智慧校园。一站式新生注册、智能巡课、智慧物联、智慧选课、一键放学、数字后勤、动态地下接送系统等信息化应用，实现了“师生一脸出入校、管理一屏览全局”的自主、灵活、高效管理模式。

本报讯(通讯员 杨乐乐 李琼 李惠)“您好，请问是梁云宝同志家属吗？”近日，蓝山县委组织部委托县教育局党建办工作人员向梁云宝同志的家人送去了来自中组部的党费收据。

党费收据的编号为NO:000045650，上面显示：梁云宝同志自愿一次多交党费计人民币壹仟元零角零分，特此证明。时光追溯到一年多前。

2022年6月19日，蓝山县民族中学退休教师梁云宝因病去世，享年84岁。料理完后事，其爱人欧灶英找到学校党总支副书记欧阳湘全，递上了一个信封，

## 一份来自中组部的党费收据

上面写着一行字：“梁云宝党费(最后一次)。”随后，该笔党费按程序逐级上缴至党中央。

“老伴儿去世前交代遗愿，他说自己是一名共产党员，受党培养多年，是党和国家让自己过上了幸福生活，一定要交上最后一次党费来报答党的恩情。”欧灶英含泪说道。

初心不随生命逝，使命经年未曾移。“对党的热爱，从来都不是一句空话！”1983年4月7日，梁云宝加入中国

共产党，从此，更加坚定了他忠于党的信念。梁云宝的第一份工作是在县水利局，一次偶然的机会开启了他为之奋斗一生的教育生涯。1958年起，他先后任教于楠市、祠市、正市、总市学区及蓝山县民族中学，曾担任过总市学区党支部书记一职，多次被评为县级先进教育工作者，他勤勤恳恳、任劳任怨、爱岗敬业，用心护航学生成人成才。

即使在退休后，他的心里也一直装

## 隆回： 举行“新课标” 业务考试

本报讯(通讯员 肖大松 郭旭芳 文璞)11月11日，隆回县教育局组织新课标业务知识考试，全县各初中学校教学副校长、教务主任、年级部主任和年级部教学副主任，各中心小学、完全小学教学副校长、教务主任、年级部主任和年级部教学副主任参加了此次考试。考试采取闭卷形式，从课程性质、课程理念、课程目标、课程内容等方面全面考查了教师对所执教学科新课程标准的掌握情况。

近年来，该县教育局从管理层面着手，在教学细微处落脚，抓实抓细教学常规工作，积极开展“推门听课”“集体备课”“送教下乡”等教研活动，全县教师深研“新课标”，教研教改蔚然成风。特别是“立德树人”大思政课、班主任基本功展示等系列教学竞赛的开展，有效推进了课堂教学质量。在最近举行的邵阳市心理健康教师教学比武、思政教师教学比武赛中，该县参赛教师均名列前茅。

隆回县教育局局长李良说：“考试不是目的，提高教师学‘课标’用‘课标’的思想意识才是根本。”

## 浯口镇中心小学： 让成长看得见

本报讯(通讯员 陶斯琴)为了进一步加强学校和家庭，教师与家长之间的密切联系，增进每一位家长对学校工作的了解，同时更全面地了解孩子在校的学习情况，真正达到家校携手共同培养孩子的目标，11月9日至12日下午，平江县浯口镇中心小学召开了家长会。

家长会上，各班班主任、任课老师就本学期开学以来的学校工作、班级活动、学生安全教育及学生在校表现，向与会家长做了详细汇报，并分析了孩子的成绩以及在学习中存在的一些问题，给予了家长具体有针对性的家庭教育建议。与会家长们也纷纷发言，积极支持学校的工作。

此次家长会的召开，拉近了学校与家长间的距离，更新了家长们的教育观念，融洽了教师与家长们的关系，对学校和孩子们的发展起到了良好的促进作用。

着党和国家，一如既往地关心挂念着学校的发展和家乡的变化，并对子孙后辈、亲戚朋友言传身教。同时，在身体条件允许的情况下积极参加支部活动，始终以一名共产党员的标准严格要求自己，铭记党恩直至生命最后一刻。

有着39年党龄、38年教龄的梁云宝，虽然没有惊天动地的故事，但在平凡的岗位上，他用信仰深植、俯首奉献的一生践行了对党的铮铮誓言——对党忠诚，积极工作，为共产主义奋斗终生。也用行动告诉着我们，一位共产党员应有的坚守与奉献。